

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12 934

Suscripción en Córdoba }
Fuera de Córdoba... }

Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Por un mes.... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

DOMINGO 6 DE ENERO DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

La Fe Y SUS ENEMIGOS CAPITALES

El hombre necesita de la fe. No solamente lo manifiestan sus propias inclinaciones, sino que lo confirma la misma debilidad y deficiencia de su razón en orden a sus necesidades morales más importantes. Y así como sería el más horrendo de los crímenes sociales el de quien envenenase el aire, que es el primer elemento indispensable para la vida, así no lo hay peor y más injusticiable que el de quien corrompe la fe, que es el aliento de las almas.

Por desgracia, como el mundo de hoy sea en extremo incrédulo é indiferente, le es necesario al cristiano andar receloso, prevenido y suspicaz, como el viajero que poseedor de un rico tesoro tuviese que atravesar con él regiones infestadas por astutos y atrevidos bandoleros, apostados para arrebatárselo.

El principal enemigo de la fe cristiana es la corrupción de las costumbres. Tarde ó temprano vacila el edificio de las creencias si socavan de continuo sus cimientos las cenagosas pasiones. El corazón depravado por ellas empieza por desear que no sea cierto lo que le dicta la fe sobre la existencia de Dios, sobre la inmortalidad del alma, sobre el juicio futuro, sobre las penas eternas, etc. Con este mal deseo da á buscar argumentos y conjeturas que le hagan por lo menos incierta su verdad; y una vez conducida la inteligencia á este terreno, persuádesse muy fácilmente de que son de ningún valor las pruebas ó testimonios en que dichos dogmas se le presentaban apoyados.

El descarrío intelectual ordinariamente no es más que consecuencia del libertinaje moral. Uno cree comunmente, mientras no tiene interés en que sea falso lo que se dice. En cuanto las pasiones alborotadas empiezan por insinuar y acaban por exigir la abdicación de la molesta creencia, cede ante ese alboroto el entendimiento que debía señorear; y entonces dicta á gusto de ellas este desgraciado soberano, nuevo símbolo de verdades que se adapte á los viles antojos de su plebe, ó que por lo menos no los contraiga.

Los corazones limpios ven fácilmente á Dios en todas partes, y hallan muy plausible su ley y se gozan con delicia en la sumisión á su augusta soberanía; pero los corazones sensuales rehuyen todo esto con horror, como el ojo enfermo aparta de sí con enfado la hermosa luz que le hiere y mortifica.

A otro riesgo no menos grave se vé expuesta la fe de muchos católicos, que por el miserablemente la pierden ó por lo menos la sienten menguada y enflaquecida. Tal es el frecuente trato y compañía con personas descreídas ó indiferentes, ó abiertamente hostiles á la Religión.

Tan común se nos ha hecho y familiar este *modus vivendi*, que exageradas ideas de tolerancia y de mútuo respeto nos llevan de continuo á trabar relaciones y aun amistades con quienes no pueden menos de influir desfavorablemente en nuestra convicción personal. Y claro está que no nos referimos á las que impone la necesidad y justifica el deber, ó autoriza alguna razón de grave utilidad, como quiera que en tales casos el contagio trae consigo su más eficaz preservativo, cual es la pura y sana intención favorecida por la gracia divina; sino á las relaciones de este género que frecuentamos por puro placer, ó no sé qué vana condescendencia con el espíritu del siglo, ó quizá, lo que fuera peor, por despreocupación.

Lógica es la pendiente por la que se baja por obra y gracia de tales amigos desde las cumbres luminosas de la fe á los tenebrosos valles del indiferentismo ó de la negación absoluta. Se principia tolerando, se prosigue condescendiendo, se mira como cosa muy natural y legítima que cada cual piense y viva en el mundo como le diere la gana, y se acaba conformándose del todo y riendiéndose á discreción, pues Dios no tiene costumbre de asistir con su gracia especial á los que de su libre voluntad y antojo se han puesto en

grave ocasión y peligro próximo de perderla. *El que ama el peligro* (advierte el Texto sagrado) *perecerá en él.*

Otro de los continuos minadores y roedores de la fe cristiana es la perversa lectura.

Lo que llamamos revolución estaría aún por hacerse si no la hubiese preparado y organizado y ejecutado, antes que las armas materiales, los malos periódicos y los malos libros.

Empiezan estos por seducir con las galas del lenguaje, arrastran con cierto vigor aparente de lógica, suspenden con la fuerza y elevación de estilo; tras eso van infundiendo en el espíritu un cierto hastío por las enseñanzas cristianas; y entonces las razones de cultura, progreso, civilización, bienestar social, desarrollo artístico y científico llenan la cabeza del lector; las doctrinas de la Iglesia de Cristo tiénelas por antiguallas de mal gusto y demasiado severas. El estrago es completo. Esta es la ruina lenta y silenciosa que van produciendo en el mundo las malas lecturas.

Política Europea

Madrid 3 de Enero de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Un año mas, trescientas sesenta y cinco ilusiones menos.

Pero así y todo, la vida es muy grata y la pérdida de las ilusiones es la consecuencia natural de haberlas tenido.

Por algo han dicho los poetas verdades amargas y mentiras dulces.

Espanta lo que sería el mundo si no se dijese mas que la verdad. Si cada cual dijese á sus semejantes lo que piensa de ellos, el mundo sería una batalla perpétua.

La mentira es una necesidad social.

Pero como todo esto no tiene nada que ver con el año nuevo, conste que se lo deseo á ustedes muy feliz, y que aspiro por ahora á poder felicitarles la entrada del siglo con la cabal salud «que yo para mí deseo»

Se suceden los años y los siglos, se hunden las generaciones, la pasión, el sentimiento, el heroísmo, la esperanza: todo lo que en la pequeñez de nuestra inteligencia juzgamos un mundo desaparece con el tiempo, se pierde en el olvido y tiene tanta importancia el descubrimiento de América ó la revolución francesa en la marcha del Cosmos, tanta como tendría un grano de sal comparado con el Hima laya.

No queda mas que una sola verdad, verdad suprema: las creencias.

Dios ha escrito la palabra vanidad con el polvo de los Imperios.

Observo que vuelvo á filosofar; á la filosofía que ha definido un pensador cuando preguntándole qué era, respondió:

— Soy filósofo.

— Y ¿qué es eso?

— Pues soy un hombre que no tiene nada que hacer y se ocupa en pensar lo que no le importa.

Ejerciendo de filósofo diré á ustedes que la política interior continúa en el mismo estado.

Sagasta ha llegado á tener tal cantidad de dificultades, que ya no le afecta ni una mas ni una menos.

Está como esos enfermos que han perdido la vida de relación; y lo mismo se rasca la barba cuando le hablan de Cuba, que de la cuestión arancelaria.

Y esta es la que verdaderamente importa al país.

Lo he dicho muchas veces: al país que trabaja, que vive de sus iniciativas, eso que se llama política, le interesa tanto como la literatura caldea, y lo único que le preocupa, y con razón, es que se le aseguren sus medios de trabajo.

Las corrientes proteccionistas imperan por completo en todas las clases sociales y ni la Agricultura ni el Comercio pueden vivir mientras la Agricultura, la Industria y el Comercio extranjero tengan en España mas condiciones de desarrollo que los españoles.

Mientras todos los grandes negocios están en manos extranjeras, mientras las clases directoras de la sociedad prefieren lo que se hace, se produce y se fabrica, fuera á lo que aquí se produce y se fabrica, nuestro presupuesto será raquítico y nuestras clases trabajadoras serán pobres. Nuestros industriales deben hacer todos lo que hacen ya algunos viticultores.

Cada día se perfeccionan en España las industrias que se relacionan con el vino. En la producción del Cognac, los señores Henri Garnier y Compañía de Pasaes, han llegado á una perfección que envidiarían las mejores industrias extranjeras. Y si el producto es tan bueno como el que se fabrica fuera de España, el precio es más barato, puesto que con el cambio y los derechos arancelarios, se economiza en provecho del consumidor. Fabricar en el país cuanto sea posible; he aquí el verdadero medio de nivelar el presupuesto.

No pretendo que el gobierno sea el tutor de todo el que trabaja, pero es preciso que el que crea una industria á la sombra de una ley no se vea arruinado por el capricho de un ministro, y es necesario que esas clases que por estar bien acomodadas temen tanto á la anarquía, no la promuevan con su preferencia á los artículos extranjeros que arruinan á los obreros españoles.

No hay que decir que nuestro comercio no trabaja. Trabaja y progresa y hace cuanto puede por atraer al consumidor, por servirle bien y por serle agradable. Muchos van siguiendo ya los derroteros del comercio de París: hay casas que trabajan no solo para Madrid, sino para provincia. En el suntuoso edificio que en la Carrera de San Jerónimo ha levantado la viuda de don Matías López, en los bajos, don Félix Quilez, sobrino de Pescador, ha establecido un elegantísimo taller de sastrería, donde además de la ropa de paisano tiene la especialidad de las togas, amazonas, libreas, sport, uniformes militares, civiles y palatinos; sirve los encargos de provincias, y sobre las medidas que se le envían trabaja para fuera de Madrid, como hacen los grandes sastres de París.

No somos justos cuando decimos que nuestro comercio y nuestra industria están atrasados. Dado el tiempo que aquí llevamos de vida moderna, hemos marchado más que en otros pueblos.

Lo que hay es que aquí no gozan de notoriedad más que los políticos y los literatos, y no parece sino que el trabajo, las iniciativas industriales y comerciales deben vivir en la oscuridad y en el silencio.

El aspecto general de Madrid va también cambiando mucho, y aquí entran y arraigan los verdaderos adelantos cuando realmente tienen utilidad. Madrid espera con verdadera impaciencia, la instalación del primer tranvía de aire comprimido, sistema Victor Popp, que según noticias que tengo por fide dignas, ha de instalarse muy en breve. Hora es ya, si acabamos en las poblaciones con el súpico sistema de los *encuartes*, de que el aire comprimido que tantos resultados está dando fuera de España, sea aquí un hecho, y la opinión lo espera con verdadera impaciencia.

Y hablemos de otras cosas, no vayan ustedes á decirme, como me dice un periódico, que solo pienso en lo que se refiere á la producción del país.

Se acabaron las fiestas, y la gente deja de comprar pavos y turrón para dedicarse á la magnesia: son tales los excesos que se hacen estos días, que á quien realmente aprovechan son á los médicos y á los farmacéuticos. No veo la relación entre la indigestión, la borrachera y el nacimiento del Hijo de Dios.

Ya no nos queda más fiesta que la de Reyes, y tales se van poniendo los tiempos, que á esperarlos suele ir poca gente.

La política extranjera toma nuevos rumbos: la muerte del emperador de Rusia, ardiente partidario que era de la paz, coloca la tranquilidad de Europa en manos del nuevo Czar, que seguramente es mucho más belicoso que su padre. La unión franco-rusa que tenía pocas probabilidades de ser un hecho real, vá á serlo;

y esto, unido á la situación financiera de Alemania, que absolutamente no puede seguir gastando lo que gasta, puede muy bien producir en la primavera próxima que la guerra europea sea un hecho.

Se reserva en las Cancillerías, pero todos los gobiernos de Europa piensan en las contingencias de la guerra y en las dificultades de la neutralidad. Nosotros mismos, cuya política exterior debe limitarse á asegurar nuestra influencia en África y á fomentar nuestro comercio con América; nosotros mismos, dada nuestra proximidad á Francia, hemos de tener que hacer grandes esfuerzos para ser neutrales en absoluto; y no se crea que esta es una opinión mía; me consta que de alguna de las Cortes de Alemania, ha venido alguna indicación.

Siento no poder colocar mis zapatos en el balcón de todos mis lectores por si me echaban algo que no fueran maldiciones por mi pesadez; y no lo hago por falta de voluntad, sino de zapatos; necesitaba gastar tanto en calzado, que la cosa no me produciría.

En punto á regalos de entrada y salida de año vá ya adquiriéndose aquí la buena costumbre extranjera de regalar libros; y nuestros editores hacen verdaderos esfuerzos para presentar sus obras de un modo irreprochable. Saenz de Jubera, Hermanos, han publicado un nuevo catálogo, seguramente uno de los más surtidos de España: las obras de Daudet, las de Verne y algunas otras, son verdaderos primores de edición, y así se explica que la casa de Jubera, que es la que hace más ventajosas condiciones á los corresponsales, tenga en Europa y América la boga de que goza.

Y ya que no puedo regalar á ustedes libros, conténtense con mi buena voluntad, y créanme su afectísimo

GARCÍA ERNANDEZ.

EL GENERAL PAVÍA

Capitán General de los Ejércitos Nacionales, falleció en la madrugada de anteayer.

Los datos que publicamos á continuación son tomados del *Heraldo de Madrid*.

Dice así:

«Si el rumor público no ha llevado hasta nuestros lectores la dolorosa nueva, estos signos de luto, esta renovación de un nombre y de una figura que pudieron revivir en la efeméride de ayer, pero andaban muy lejos de la actualidad de hoy, declaran el triste suceso antes de que lo narremos nosotros.

La muerte ha herido esta vez como el rayo, y ha herido en las alturas. Cuando á las primeras horas de la mañana penetraron en la alcoba del general Pavía los criados que le asisten, el soldado de África, el pacificador de Andalucía, el triunfador en la guerra del Centro, el héroe del 3 de Enero, no era ya más que un cadáver.

Ni siquiera estaba sobre el lecho en que anoche se entregara al descanso. Atacado del mal que ha sido causa de su muerte, encendió una bujía, debió saltar de la cama, llamar tal vez... Sus últimos momentos no los conoce nadie... El silencio de la noche guarda la verdad. Todo lo más que hará la ciencia será «construir» mañana una hipótesis.

El 3 de Enero es la historia del general Pavía como una fecha fatídica. Los espíritus supersticiosos no dejarán de sacar partido de tantas coincidencias.

Su personalidad de político y de soldado comienza á destacarse un 3 de Enero, en la sublevación de los regimientos de Bailén y Calatrava.

Abandona el servicio activo para conspirar con Prim, le acompaña á Villarejo, pasa con él la frontera de Portugal, le sigue á la emigración, y con él regresa triunfante, en los días ya lejanos de la revolución de Septiembre, entre el clamoreo de aquella multitud en delirio que abrió las puertas de la patria al héroe de los Castillejos.

Otro 3 de Enero le hizo dictador é imperator. Cuando la anarquía y la discordia

desgarraban á la nación por todas partes; cuando la manigua de Cuba se poblaba de separatistas, y las montañas del Norte se estremecían al sonar de la guerra, y veinte ciudades españolas se entregaban á la orgía revolucionaria; á punto de disolverse la patria, los bríos y la audacia de este gran soldado nos arrancaron salvos de aquella suprema crisis.

Otro 3 Enero ha puesto fin á su gloriosa existencia.

No es de aquí la semblanza; no es para aquí la historia y el pormenor de cómo vivió el general Pavía. Aquí solo están bien las lágrimas con que lloramos su muerte... Es el primer soldado de la patria el que se vá de entre nosotros.

Hoja de servicios del capitán general don Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque.

Nació el día 2 de Agosto de 1827; ingresó como cadete en el Colegio de Artillería en Febrero de 1841, ascendiendo á subteniente en Diciembre de 1844, y á teniente en Agosto del 46.

Se encontró en los sucesos que tuvieron lugar en Madrid en 26 de Marzo y 7 de Mayo del 48, obteniendo el grado de capitán por el mérito que contrajo en el primero de dichos días.

Asistió á los acontecimientos habidos en Madrid en 17, 18 y 19 de Julio del 54, obteniendo el empleo de comandante de Infantería.

En 1855 ascendió á capitán de Artillería, y á comandante en 1863, ambos por antigüedad.

Seguía el movimiento iniciado en 1866, emigrando al extranjero y volviendo al Ejército en 1868 con el empleo de teniente coronel que le había correspondido por antigüedad.

En el mismo año se le nombró coronel de Infantería, con destino á mandar el regimiento del Rey.

Marchó con una columna de operaciones al distrito de Andalucía, y desarmó la Milicia ciudadana de Sanlúcar de Barrameda, alcanzando el empleo de brigadier en Diciembre del citado año 68, y nombrándose gobernador militar de Málaga, tomando posesión de la plaza cuando ésta se hallaba erizada de barricadas defendidas por los insurrectos republicanos, obteniendo por su conducta la gran cruz del Mérito militar.

En Enero del 69 quedó en situación de cuartel, y en Julio fué nombrado secretario de la Inspección general de Carabineros, cargo que ejerció hasta Febrero de 1871, en que fué promovido á mariscal de campo y nombrado comandante general de la primera división del ejército de Castilla la Nueva.

En Junio de 1872, se le nombró segundo cabo de la Capitanía general de dicho distrito, y el 11 de Diciembre de dicho año atacó á los revolucionarios en la plaza de Antón Martín, al frente del batallón de Barbastro.

Cesó en el anterior cargo para ser nombrado general en jefe del ejército de operaciones del Norte en 1873, y el 24 de Febrero de dicho año capitán general de Castilla la Nueva.

En Abril quedó en situación de cuartel, y en Julio fué nombrado capitán general de Andalucía y Extremadura y jefe de todas las fuerzas que con motivo de la insurrección cantonal operaban en aquel distrito.

El 21 de Julio salió de la corte, y el 22 cayó sobre Córdoba, que trataba de erigirse en cantón; restableció la tranquilidad en la población, y el día 28 rompió el fuego contra Sevilla, en donde los insurrectos habían levantado formidables barricadas, defendidas con 120 cañones, y logró al fin tomar la plaza el mismo día.

Libertó después la guarnición de Jerez de la Frontera, levantó el sitio de Cartagena, y sometió á Cádiz, Algeciras y otras poblaciones.

An Agosto se le nombró general en jefe de las fuerzas en operaciones en Andalucía y Granada, logrando dominar la insurrección cantonal, por lo cual se le recompensó con el empleo de teniente general y la gran cruz de San Fernando, pensionada con 10 000 pesetas anuales.

Nombrado capitán general del distrito de Castilla la Nueva, cargo que desempeñó

hasta Mayo del 74, y en Julio general en jefe del ejército del Centro, hasta Septiembre, que quedó en situación de cuartel.

Posteriormente ha desempeñado los destinos de capitán general de Cataluña desde Mayo del 80 hasta Mayo del 81, comandante en jefe del ejército del Norte y capitán general de Castilla la Nueva hasta Enero del 87.

Contaba cincuenta y tres años de servicios efectivos, y sus condecoraciones son las siguientes:

Encomienda de Carlos III; grandes cruces nacionales de las órdenes de San Fernando, San Hermenegildo, Mérito militar con distintivo rojo y Carlos III y Extranjeras, grandes cruces de Leopoldo de Austria y de Villaviciosa de Portugal.

En 29 de Julio de 1892 fué promovido á capitán general del Ejército y nombrado capitán general de Castilla la Nueva.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

El temporal

A las seis y media el viento fuerte que había estado soplando el día del jueves tomó caracteres ciclónicos en Madrid.

El vendaval, con algunas calmas, arrojó su violencia algunas veces, arrancando chimeneas, tejas, persianas y vallas.

En el barrio de Salamanca, principalmente en las calles desamparadas de abrigo, el vendaval era alarmante y obligó más de una vez á las personas que iban por la calle á agarrarse á los árboles ó á refugiarse en los portales.

A ratos los tranvías marcharon con ambas portezuelas cerradas, y los conductores tenían que buscar refugio en el interior porque era poco menos que imposible permanecer en la plataforma.

A las nueve de la noche hubo una caída de nieve-agua que cegaba á causa de la violencia del viento.

Estaba Madrid incomunicado telegráficamente con todas partes, excepto con Andalucía y Extremadura.

El huracán arrancó gran cantidad de postes, y á los destrozados del viento hay que añadir los de las fuertes nevadas caídas en el Norte.

La pizarra de la Central de Telégrafos decía esta madrugada lo siguiente:

«Sigue interrumpido el cable de Canarias.»

«Sin comunicación con Francia, Barcelona, Vascongadas, Galicia y Asturias por temporal.»

«El servicio para Zaragoza, Valladolid, Murcia y Alicante retrasado por mal estado de las líneas.»

«Resto, corriente.»

—Los trenes de Galicia y Asturias llegan á Madrid desde hace dos ó tres días con seis y siete horas de retraso, por el temporal de nieves que reina en los puertos.

Al llegar el jueves á Madrid todos los trenes del Norte, venían los coches cubiertos de nieve á causa de la mucha que ha caído en la sierra de Guadarrama.

—En la vía de los ferrocarriles del Norte hay: en Vitoria 20 centímetros de nieve, en Alsasua 42, en Otzaurte 40, en Beasain 40 y en Tolosa 40.

—En Pamplona hay temor de que al deshielo de las nieves se desborden los ríos de aquella provincia. Las autoridades están prevenidas y se han adoptado las precauciones convenientes para evitar desgracias y daños materiales en la propiedad.

—Dicen de Palma de Mallorca que se ha repetido el miércoles la copiosa nevada.

Los trenes llegan por esta causa retrasados.

El vapor-correo procedente de Barcelona, llegado á dicho puerto, sufrió durante la travesía un fuerte temporal.

El vapor-correo de Menorca no ha llegado. Continúa el viento duro del Norte, habiendo suspendido su salida el vapor-correo para Barcelona.

—Ha caído en Puigcerdá un copioso nevaco, que es de presumir alcance á toda la comarca.

La temperatura ha experimentado un brusco descenso.

Témese que á causa del temporal quede interceptado el paso por el Collado de Tosas.

—Ayer llovió en Castellón y nevó en Cuenca, Segovia y Pamplona.

Tánger 3 (3, 30 tarde)

Refiere una carta recibida de Fez que en los últimos tiempos ha habido serios disgustos entre el sultán, Muley Abd el-Aziz, su madre, la célebre circasiana, y el gran visir Fahmet, que ha sido quien en

resumidas cuentas ha pagado los vidrios rotos, porque, según se afirma, su comportamiento ha quedado bastante quebrantado.

Se dice que á esta situación de tirantes relaciones del sultán y su madre con el gran visir se ha llegado por virtud de los manejos de los extranjeros, deseados de que haya mar de fondo para sacar algo en su provecho, y de los partidarios de los Damay, que continúan presos en Tetán.

Los representantes inglés é italiano, que, como dije oportunamente, se han quedado en la corte, continúan trabajando á fin de conseguir lo que pretenden.

Aunque dichos representantes han afirmado que sólo quieren que se otorguen concesiones de interés general, por preferir esto á cualquiera otra clase de ventajas, y aunque los moros están muy sobre sí, conviene que nadie se entregue á una ciega confianza y que todo el mundo procure hacer las oportunas averiguaciones acerca de lo que los italianos é ingleses traen entre manos, única manera de evitar sorpresas desagradables.

Muley Irisha aún no ha salido de Fez. Estos últimos días se han cambiado por plata doblones de oro.

Se cree que este dinero es para llevarlo á España, y se supone que la suma que debe enviarse se completará con el que traiga el *Hassani* de la costa.

Los trabajos para presentar pronto al Congreso la nueva ley de reclutamiento adelantan, y es posible que en cuanto las Cortes reanuden sus tareas la lleve el señor ministro de la Guerra. Para facilitar su discusión, siempre embarazosa tratándose de una ley muy extensa, se está redactando un proyecto de bases muy amplio, que será lo que se discute, teniendo allí también la ley completa para los casos de duda ó de consulta.

Continúa el temporal de lluvias y nieves en toda la Península, y las líneas telegráficas, lejos de mejorar, han empeorado.

Según reza la pizarra y á ella nos atenemos, es completa la incomunicación con Francia, Barcelona, Vascongadas, Galicia, Asturias, Murcia, Portugal y Badajoz.

El servicio por el resto de los hilos se hace corriente, pero las comunicaciones son difíciles por aglomeración de servicio y escasez de hilos.

Para toda Andalucía no hay más que un solo.

El jueves se reunió con el ministro de la Gobernación la junta de urbanización y los aparejadores de obras, para tratar del proyecto de ensanche y saneamiento de las poblaciones, que está pendiente de aprobación en el Senado. El Sr. Capdepón escribió al presidente de la comisión de dicha Cámara, rogándole que la reuna y asistirá el ministro para exponer su criterio.

Según se había anunciado, el jueves regresó el señor Moret, y con su regreso ha coincidido el que vuelvan á esparcirse rumores pesimistas sobre la situación del gobierno.

No quiere decir esto que el señor Moret haya tenido arte ni parte en que tales rumores se hayan propalado. Es una coincidencia debida sin duda á la casualidad, pero se trata de un hecho y lo apuntamos.

Los pesimistas hablaban de la existencia de discrepancias entre algunos ministros, y afirmaban que esas discrepancias habían apuntado el jueves en el Consejo al discutirse las reformas del señor Maura, sobre todo cuando se llegó á lo relativo á las alteraciones en los juzgados.

También señalaban como síntoma de las impresiones pesimistas el mal humor que parecía tener el jueves por la tarde el señor Sagasta.

Otros ministeriales procuraban destruir el efecto de estos rumores diciendo que en el Consejo no había ocurrido nada notable y que la pequeña discusión á que dió motivo el proyecto del Sr. Maura fué tranquila y reposada, sin que se viera en ninguno de los ministros que hizo observaciones al proyecto el menor propósito de molestar á su compañero el de Gracia y Justicia.

Damos las dos versiones en prueba de imparcialidad y diremos, por nuestra cuenta, que hay un grupo de ministeriales precisamente que desde algún tiempo muestra interés por acoger y propalar los rumores pesimistas, tengan ó no fundamento.

Con lo cual contribuyen á crear una atmósfera que nada favorece al Gobierno.

Telegrafían de Badajoz:

«Durante la noche del 1.º del actual penetraron tres hombres en la morada del párroco de Mérida don Andrés Villarroya, con propósito de robarle, asestándole una

puñalada que le causó una herida, afortunadamente de poca gravedad. Los criminales fueron presos y puestos á disposición del juzgado que entiende en el asunto.

En el presupuesto de Fomento el señor Puigcerver plantea la reforma de las Escuelas Normales y de la inspección de primera enseñanza sacando aquellos establecimientos del estado lamentable en que vienen viviendo y dando á la inspección la estabilidad é independencia que necesita para el acertado desempeño de la importante misión que le está confiada.



PARA LAS SEÑORAS

Trajes de baile.—Mantilla blanca.



PRESENTAMOS á nuestras lectoras dos bonitos trajes, que, seguramente llamarán su atención, propios para esta época de fiestas.

El primero es de raso azul; falda campana, lisa, adornada con pensamientos de terciopelo, colores caprichosos, arrugada por detrás. Cuerpo corsé, liso, con solapas terciopelo, del mismo color que los pensamientos. Del cruce de dichas solapas, pende otro pensamiento. Mangas formando un bullón, enlazando por la parte superior con la solapa. Paño de la misma tela. Guante corto, blanco; abanico de pluma.



El segundo es de raso blanco, muselina de seda verde. Va adornado con rosa rey de terciopelo del mismo color. La falda es de raso blanco, recogida á la izquierda, presentando en el fondo otra de dichas flores. Por detrás forma dos canales, de los cuales pende una guirnalda de rosas rey. Cuerpo coraza, adornado con dos guirnalda de rosas, que llegan hasta la cintura, de las cuales pende otra, por encima del recogido. Manga formando un bullón, de muselina de seda verde, puesto en la parte inferior de una jareta de tela bordada. Guirnalda de dichas rosas, de terciopelo, que para sobre los hombros, y baja sobre el bullón de muselina de seda. Guantes blancos.



Inútil es detallar la mantilla blanca que aquí presentamos. Parece que su uso vuelve á generalizarse, no tan sólo en España, si que también en Francia.

Por eso, y sirva de recordatorio, incluímos en esta revista el anterior grabado, cuyo modelo de blondas nada deja que desear.

El Gerente de la casa
NEW-LONDON. (1)

Barcelona 1.º de Enero de 1895.

(Prohibida la reproducción.)

(1) Deseosos de tener á nuestras lectoras al corriente de las más recientes no-

vedades de París y Londres, hemos con tratado estas revistas á la más elegante casa de confecciones de España, *New London*, Rambla de las Flores, 8, Barcelona, cuyo gerente las firma.

Todas nuestras lectoras tienen derecho á consultar cuanto deseen, referente á modas, á dicha casa, sin que esto les cueste nada. Las contestaciones aparecerán con las iniciales de las interesadas en las columnas de este periódico.

Gacetillas.

—**Juicio oral.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día nueve del corriente las causas que siguen. La instruida en el juzgado de Hinojosa, por amenazas, contra Elías Jurado Gimenez, que será defendido por el señor Suarez y representado por el señor Naval; y la procedente del juzgado de Pozoblanco, por lesiones, contra Alfonso Gómez Misas y otros. Está encargado de la defensa el letrado señor Herrero y de la representación el procurador señor Espinosa.

—**Util asilo.**—En el del Buen Pastor profesaron en esta capital en la Orden tercera de San Francisco, el día de año nuevo, seis acogidas en manos del digno visitador señor Enriquez, rector y cura propio de la parroquia de San Pedro. Fué á puerta cerrada, asistiendo solo algunas señoras invitadas por la madrina, que es una distinguida señora, cuyo nombre omitimos á ruego suyo, y que después de varias prácticas religiosas obsequió á los concurrentes con dulces y licores. Verdad es que deramente son consoladores los efectos que el asilo del Buen Pastor produce, gracias á la piedad cristiana que hace por medio del arrepentimiento grandes prodios.

—**El vigia.**—Hoy llevarán á Belen los Reyes Magos su óbolo,—que expresan y simbolizan—con incienso, mirra y oro.

—**El tiempo.**—Viento seco y hracano, lloviznas, escarchas, resfriados, toses, sabañones y las pulmonías que predominan y acechan á la humanidad, son las notas del día con los fueros de detalles que todo el mundo conoce por desgracia. La temperatura baja de un modo que dá miedo; y si Dios no viene en nuestra ayuda la pendiente de Enero será verdaderamente terrible con raras excepciones.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 4 del corriente.—Central 420 pesetas y 70 céntimos.—Puente 195'34.—Pretorio 597'94.—San Sebastián 325'27.—Victoria 255'91.—Nocturno 44'61.—Matadero 2197'46.—De las 4 007 pesetas y 23 céntimos recaudadas, corresponde al Tesoro 1887'66.—A la provincia y municipio 1887'64.—Adicionadas 231'93.—En el mismo día del año anterior del 93 al 94, 2.958'77.—En id. id. id. del 92 al 93, 3.191'27.

—**Paréntesis.**—Atendiendo á la solemnidad del día y siguiendo la costumbre que tenemos establecida, mañana no se publicará el DIARIO.

—**Disposición.**—Por el ministerio de Fomento se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincias para que cuiden de la conservación de los puntos elegidos como vértice geodésico para la formación del mapa nacional.

—**Natalicio.**—Dice *La Voz*.—«El día treinta y uno de Diciembre próximo pasado, dió á luz con toda felicidad en Villanueva de Córdoba, la señora de nuestro muy querido amigo é ilustrado colaborador don Juan Ocaña, Secretario de aquel Ayuntamiento, un hermoso niño, por cuyo fausto suceso damos á los padres nuestra sincera enhorabuena.» Por nuestra parte felicitamos al señor Ocaña, que también nos favorece con su amistad é ilustrada colaboración.

—**Captura.**—Ha sido detenido por la guardia civil de esta comandancia, y puesto á disposición del señor juez de Córdoba un individuo, sobre el cual recaen sospechas de que esté complicado en las diferentes tentativas de robo efectuadas en una casa de la calle de Fernando Colón.

—**Reunión.**—Para mañana á las dos de la tarde está convocada la sociedad propietaria de la Plaza de Toros, en el mismo local, para presentación de cuentas y elección de junta directiva.

—**Reelección.**—Reunido anteayer el Colegio de Procuradores de esta capital, fué reelegida por unanimidad la junta directiva que venía funcionando. El decano, señor Gutierrez Concha, llevaba ya nueve años, antes de esta reelección, de ejercer dicho cargo á satisfacción de todos sus compañeros, por lo que le damos nuestra enhorabuena.

—**Defunción.**—Anoche, á las ocho y media, falleció en esta capital la respetable y digna señora doña Cándida Morán, viuda del que fué querido amigo nuestro señor don Antonio Carbonell. La hora avanzada en que hemos sabido esta triste nueva, solo nos permite trasladar á nuestros lectores, á muchos de los que causará penosa impresión la muerte de aquella virtuosa señora. Dios Todopoderoso habrá concedido ya á su alma el premio de sus buenas obras, y otorgará algún lenitivo á los inconsolables hijos, que nunca llorarán bastante la separación de la que fué en vida esposa excelente y cariñosa madre, modelo de mugeres cristianas.

—**Subasta.**—El día veinte y cinco se subasta simultáneamente en el juzgado de Lucena y en el de Montilla la casa número 3, calle del Pilar, de Benamejí, por el tipo de trescientas ochenta y seis pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1492.—Entrada triunfal de los reyes Católicos en Granada.—1675.—Turena derrotada al Elector de Brandeburgo en Turckheim.—1833.—Entierro de León Gabetta en París.—MAÑANA.—1232.—Toma de Morella por don Jaime I.—1275.—Muere en Barcelona San Raimundo de Peñafort.—1477.—Muere Carlos el Temerario, duque de Borgoña.

—**Honras fúnebres.**—Con lúgubre pompa celebraron en su iglesia el día dos del corriente los RR. PP. Carmelitas de San José (vulgo San Cayetano) solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma de la malograda y virtuosa señorita doña Isabel Navas y Flores, hija de don Francisco y doña Amalia. Levantábase en el centro del crucero de la iglesia severo catafalco con hermoso paño negro y grandes candelabros, y junto á él oraban las representaciones de las Comunidades de Siervas de María, Terciarias Franciscanas, Hermanitas de los pobres y Directora de la Escuela Normal de Maestras la señorita doña Rosario García. La Vigilia y Misa fueron cantadas por dicha Comunidad con gran solemnidad, oficiando en la misa el R. P. Vicario Fr. Fernando de la Inmaculada Concepción. Entre los concurrentes al acto, que no es fácil enumerar, se encontraban los señores Lectoral de la Santa Iglesia Catedral; don Manuel Enriquez y Rivas, Rector de San Pedro; don Pío Laguna, Secretario particular del señor Gobernador civil; don Enrique Toro; don Emiliano Santaló, sus tíos don Rafael Serrano, don José Sánchez Flores y sus inconsolables padres. Sirva de lenitivo al dolor que affige á sus amados padres las muestras de simpatías que recibieron en dicho acto con la asistencia de los muchos amigos que oraban por su alma. Descanse en paz.

—**Sobre mercados.**—El de granos y semillas de Sevilla, continúa con igual carácter que en semanas anteriores, sin hacerse negocios de importancia que puedan influir en los precios que se señalan en los estados correspondientes. Las únicas variaciones dignas de notarse son el descenso en el precio de las habas y el alza en el de la avena.—El mercado de aceite sigue con igual animación que en la semana pasada, siendo grandes las partidas que se presentan á la venta. A pesar de esto, el descenso que se ha observado es insignificante y más bien dependiente de la clase del producto que, como aceite muy fresco, está poco clarificado y tiene que *descolgar* un tanto por ciento de peso bastante crecido. Esta baja insignificante en nada altera los pronósticos hechos de que los precios de este caldo han de elevarse en el corriente año, pues está confirmado que no solo en la región andaluza, sino también en otras zonas olivíferas de España, la cosecha resulta muy deficiente. En el mercado de cerdos hay buenas existencias, notándose ligera tendencia á la baja, pagándose al entrador de 1'16 á 1'8 pesetas kilómetro. En la semana se han hecho buenos embarques de naranja para los puertos del Norte y á precios reducidos, á causa, según parece, de la competencia establecida entre los acaparadores de este producto y la sociedad de productores de esta provincia. El tiempo, bueno; y aun cuando la temperatura ha descendido de cero grados, no son de temer perjuicios para el arbolado por haberse efectuado el descenso de una manera gradual.

—**Junta.**—La directiva últimamente elegida por la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, como habíamos anunciado, se constituyó anteayer en el domicilio de su actual Director el digno Diputado á Cortes señor Hoces Losada. Se tomaron varios acuerdos importantes encaminados al desarrollo de dicha Sociedad y de sus elevados fines,

como iremos dando á conocer oportunamente.

Fin.—Hoy se cierra entre nosotros el periodo pascual, que este año nos ha dejado tristes huellas por habernos arrebatado varias personas queridas. Dios haga que el periodo que empieza á fines del presente año sea menos cruel para las familias y para las personas que se están curando las lesiones producidas por los *sablazos* de ordenanza. Aunque opinen de otra manera los favorecidos, que no han sid j pocos.

Fallecimientos.—Los cuatro que ocurrieron en esta capital el día veinte y ocho de Diciembre último, lo fueron por pneumonia, escrofulismo, y dos por anemia. Y los siete del veintinueve, por meningitis, cáncer, difteria, congestión, pneumonia, disenteria y viruela.

Efectos.—Dicen de Málaga que en las sierras próximas, y con especialidad en la de Antequera, ha nevado copiosamente en los pasados días: iguales noticias tenemos de la provincia de Granada. Ahí tenemos explicada la baja temperatura que se siente en Córdoba, azotada por los vientos provenientes de referidos puntos. ¡Y pensar que aún hemos de pasar días peores, á juzgar por las predicciones de don León Hermoso! Preciso es que nos abriguemos, si queremos salir con bien de el mes de Enero, que vá á dejar triste memoria.

Velada. Hoy, día de los Santos Reyes, celebrará el «Círculo Católico de Obreros», á las siete de la noche, velada solemne en la que tomarán parte notables oradores y poetas, terminando con la rifa de algunos objetos.

Jurados.—En las causas procedentes del Juzgado de instrucción de Luceña, por los delitos de cohecho, robo y homicidio, seguidas contra Atilano Miguel Ramirez y otro, José Budia Berjillos y otros, Antonio Parra Sonera y Andrés Parejo Toledano, se han señalado, respectivamente, para que se vean ante el Tribunal del Jurado, en el local de esta Audiencia, los días 27, 28, 29 y 30 del próximo mes de Marzo, á las once y media de su mañana, habiendo sido designados, para la constitución de dicho Tribunal, en concepto de cabezas de familia, capacidades y supernumerarios, los individuos cuyos nombres se expresan á continuación.

Cabezas de familia.—Don Rafael Burgos Gimenez, don Miguel Félix Cuenca Villa, don Mariano Carrasquilla Ramirez, don Pedro Alba Muñoz, don José Artacho Sánchez, don Rafael Fuentes Muñoz, don Antonio Espinosa Burgos, don Fernando Gimenez Reina, don Pedro Garrido Valle, don Juan Chacón Valle, don Pablo García García, don Francisco Cañete Zamorano, don Salvador Garrido Galiano, don Francisco Flores Cobacho, don Juan Rodríguez Rojas, don Miguel Pedrosa Plasencia, don Cristóbal Medina Salvador, don Gabriel Fernández Calvo y Ortiz-Repiso, don José Joaquín Vazquez Frajero y don Manuel Valle y Valle.

Capacidades.—Don Rafael Alvarez de Sotomayor y García Hidalgo, don Juan Felipe Cañete Carrasquilla, don Fernando Manjero Cabeza Lavela, don Pedro Lavela Alhama, don Juan José Rodríguez Guijarro, don José María Rojas Gómez, don Andrés Muñoz Quintana, don Luiz Pezuela Fernández, don Juan de Dios Diaz del Rio, don José Chacón Rolán, don José María Gimenez Serrano, don Diego Cruz Cabrera, don José Lopera Ortiz, don José María Pino Lora, don Carlos Saravia Sincel y don José Romero Calvillo.

Supernumerarios.—**Cabezas de familia.**—Don Rafael Barbero Alfaro, don Julio Aumente Diaz, don Antonio Iglesias Ruiz y don Ramón Luque Ortega.

Capacidades.—Don Luis Gutiérrez de los Rios y don Francisco Ruiz del Portal.

Indicaciones.—Así como Málaga se propone ser estación de invierno Córdoba debía proponerse serlo de Primavera. El hermoso y pintoresco alcor de la sierra y sus renombradas huertas, brindan salud y recreo, como región alguna, en dicha estación. Si la Diputación provincial en la carretera estableciese caminos ó paseos laterales para los que van á pié hasta el *Brillante*, no cabe duda que haría un gran bien á Córdoba por varios conceptos. Decimos esto por que aún cuando no se pued esto hacer con la premura deseada, al menos no debe olvidarse, siquiera sea para aprovechar la oportunidad. Y no nos detenemos á hablar de la ventaja que esa mejora produciría, porque son demasiado evidentes.

Preludios de boda.—Para el día veintisiete del corriente está concertado el matrimonio de la elegante señorita Enriqueta Rodríguez Cabrera, con el diestro cordobés Antonio Guerra Bejarano, hermano del célebre espada *Guerrita*.

Aouerdo.—En la última reunión de la Asociación obrera «Caridad sin límites» acordó esta un voto de gracia á su presidente señor Conde de Torres Cabre ra por la carta que ha de dirigirse á todos los propietarios para que coadyuven á los nobles fines de dicha Sociedad. También se acordó que se imprimiese y circule profusamente dicho documento.

Sobre el tapete.—Insiste nuestro querido colega *La Voz de Córdoba* en el noble pensamiento de la unión de la prensa local para obtener sus elevados fines. Nosotros no solo la queremos sino que no hemos faltado á ella ni un solo día por el medio más eficaz que es el afecto y el respeto mútuo. Si se cree que esto puede conseguirse en la junta que pide dicho compañero y los demás ó la mayor parte lo creen así, díganlo en buen hora, y nuestro director se apresurará á convocar á todos como siempre lo ha hecho.

Demanda.—Parece se vá á presentar una sobre indemnización de daños y perjuicios, contra la compañía de los ferrocarriles andaluces, en nombre de dos de los viajeros del tren que chocó há pocos días en la estación de Montilla. Veremos si la demanda prospera.

Buen tiempo.—Esto dicen los agricultores al ver el tiempo imperante, despues del que, reinó en la pasada quincena, en que merced á la templada estación, las plantas pudieron desarrollarse lo necesario para más adelante poder fructificar: merced á la baja temperatura actual, podrán arraigar lo necesario, y si en Febrero, cuando ya lo hayan hecho, vienen las aguas á dar á las tierras mayor jugo, y proviene temperatura más benigna, podrá esperarse una buena cosecha que deje satisfechos sus deseos, que son también los de la generalidad.

Causa.—En la que se signó en Luceña por disparo y lesiones en Diciembre de 1893, ha condenado la Audiencia de Córdoba al reo Isidro Rosa Conde á tres años y seis meses de prisión correccional indemnización, accesorias y costas.

May bien.—Es crecido el número de los que solicitan su ingreso en la Sociedad Económica Cordobesa, además de los que tenían en tramitación sus expedientes de ingreso.

Comisión.—Los señores Rabadán y García Varo han sido nombrados por la Sociedad «Caridad sin límites», en unión de los iniciadores, para llevar á efecto un festival en el Gran Teatro á beneficio de esta humanitaria asociación.

Juzgado.—El de esta capital llama á Manuel del Campo García, para declarar en causa por lesiones.

Cuadros vivos.—Una pareja montada de la guardia municipal se presentó anteayer en la cuesta de la Pólvora, y obligó á poner piés en polvorosa á varios capitalistas sin capa, que se jugaban los cuartos por vía de distracción: tres de aquellos cayeron entre los guantes de la guardia municipal. —Alguien ha corrido las espuelas á la misma sección montada, cuando ha empezado á dar fé de su existencia: otra pareja detuvo anteayer á uno de los bravos infantes que libran batallas á pedradas en el Campo de San Antón: los demás huyeron. —A un sugeto hurtaron hace pocos días las botas, dejándolo descalzo; pero como hay cosas que no se pueden llevar en los bolsillos, y el nuevo propietario se presentó anteayer en el molino de «Sansueña» con las consabidas botas, descubrió la estafa providencialmente el legítimo dueño que se encontraba en aquel sitio: parece que aquél las había adquirido en un baratillo: de modo que ya hay lio para algunos días. —Ha sido denunciada á la autoridad local una muger, vendedora de sal, que ejercía su industria sin abonar el arbitrio de pesos y medidas. —Sigue exhibiéndose la caballería de la guardia municipal: anteayer denunció á tres hombres que, sin autorización, extraen barro para la fabricación de pucheros, llevándose poco á poco la cuesta de la Pólvora, que es llevarse. —Una vecina de la calle Lagunilla, entregó á un muchacho 12 pesetas y 20 céntimos para que comprara una lata de petróleo: en el camino se interpuso el padre del muchacho é hizo presa de aquella cantidad, alegando que la muger le es deudora de otra suma; resultado: la inmediata bronca y el tanto de culpa á los tribunales.

Pensamiento.—El orgullo suele ser el complemento de la ignorancia.

Sección minera.—Anteayer publicó el periódico oficial de esta provincia la relación de las minas en explotación y la cantidad calculada del 2 por 100 de su producto en bruto.

Cantar.—Vl yo un peregrino un día que iba buscando su bien.—Yo le dije: hace ya tiempo—desde que ví lo hallé.

Viaje.—Anteayer salió para Luceña nuestro distinguido amigo señor Marqués de las Escalonas.

Fiesta cinegética.—En la llevada á cabo recientemente en término de Palma del Rio, en el magnifico coto que posee el señor Calvo de León nominado *Las Mezquitillas*, y á la que asistieron los señores Gamazo, generales Primo de Rivera y Bargas, los diputados señores Sánchez Guerra y Martínez, Atienza, marqués de Ibarra, Torres Villanueva, don Juan y don Rafael Calvo, dueños de la finca, así como los señores Cívico y Romero, don Ignacio, ha sido brillante. En dicha fiesta se cobraron hasta el miércoles, doce javalies, cinco venados y tres corzos. El señor Gamazo ha dado muerte á un gran venado de doce puntas, el señor Atienza á un javali y á un corzo y el general Primo de Rivera, que ha sido quien ha cobrado más piezas, á tres javalies y dos venados. Los expedicionarios comenzaban la batida á las once y media de la mañana despues de almorzar. Por la noche jugaban al tresillo y al poque. En *Las Mezquitillas* se hallaba la familia de los señores Calvo, que ha tratado espléndidamente á los cazadores, los cuales están complacidosísimos de la montería. Se han visto infinidad de reses y un día se realizó un ojeo de perdices. Entre los varios incidentes ocurridos hemos oido referir el siguiente. El señor Calvo (don Juan) había herido en una pata á un enorme javali. El animal se hizo fuerte en una hondonada, por donde corría un arroyo, y allí se defendió de los perros, matando á cinco ó seis. El señor Calvo se hallaba con un guarda en lo alto de una encina y cuando creyó al javali alejado descendió del arbol. El cochino lo olfateó y se lanzó hacia el señor Calvo furiosamente. Entouces lo remató de un balazo el guarda que se hallaba aun en la copa de la encina. No se sabe quién mató el javali que fué enviado al señor Sagasta. El día en que se hizo tal regalo habian sido muertos ocho cochinos y se confundieron las piezas.

Que prosperen.—En La Rambla han formado sociedad colectiva los señores Doblas y Mantero, que se dedican á la compra-venta de géneros coloniales y paquería.

Operaciones.—En lo que resta de mes se efectuarán las de inspección de útiles de pesas y medidas en los pueblos que forman los partidos judiciales de Hinojosa y Pozoblanco.

Para los restos de Fray Diego.—El excelentísimo señor don José Martínez de Roda, Senador por la provincia de Granada, se ha ofrecido á costear una riquísima urna de plata repujada, con destino á guardar los restos del beato Fray Diego José de Cádiz, que se encuentran en la preciosa iglesia de la Paz, en la ciudad de Ronda.

Estudios.—Han empezado los del ramal de ferrocarril de Ronda á Málaga.

Manos blancas que matan.—Entre las diferentes solicitudes presentadas para aspirar á la plaza de verdugo de Viena, figura la de una muger, que acompaña su retrato á la instancia, en la cual manifiesta que, siendo, como efectivamente lo es, jóven y hermosa, tiene más que nadie derecho á la plaza que pretende. Y alega en apoyo de su tesis, que el reo, en los últimos momentos de su vida, siempre considera menos desagradable cruzar su vista con la de una muger jóven y guapa, y verse entregado á sus blancas manos, que encontrarse con la cara, por lo general horrible del verdugo.

Pobre falsificado.—En el pueblo de Gracia (Barcelona) ha fallecido en la mayor miseria un anciano de ochenta años, á quien socorrian algunas asociaciones benéficas. El juzgado reconoció el domicilio del finado, encontrándole 10.000 pesetas en billetes del Banco, valores públicos y además los títulos de la propiedad de dos casas.

Socorro.—La infanta doña María Luisa Fernanda ha mandado entregar 300 pesetas á la muger que fué mordida en la estación de Córdoba, en Sevilla, por un perro hidrófobo, el segundo día de Pascua.

D. E. P.—Ha fallecido en Sevilla el conocido farmacéutico don Enrique Coya y Pozo.

Personal.—Ha sido nombrado director de la cárcel de Jeréz don Angel La Cal, que prestaba sus servicios en Palencia.

Santa Eufemia.—31 de Diciembre.—«Desde mi anterior carta, poca cosa de particular ocurre en esta villa; se llevó á cabo con la solemnidad de costumbre la novena dedicada por la fervorosa Asociación de las Hijas de María á su Santísima Madre en el sublime Misterio de la Inmaculada Concepción, acudiendo

numeroso concurso de fieles; posteriormente han tenido lugar las misas llamadas de la Virgen en número de nueve, que preceden al Nacimiento del Niño Dios, á las que este pueblo tiene especial devoción, dejándose oír nuestro digno párroco con sus saludables pláticas, llenas de unción evangélica; la Noche-buena solo tuvo lugar el oficio de Maitines, cantado con la solemnidad debida, pero no la Misa llamada del Gallo, por haberse así dispuestos por expresado párroco, en vista del tumulto de pitos que de costumbre inmemorial viene ocurriendo, pero ya este año rayó en el abuso; en otros con la presencia de parejas de la guardia civil, se contentan los mozalbetes, que son los autores de estos actos irreverentes, pero con la falta por traslado del puesto de dicho instituto, y la poca previsión de estas autoridades locales de no hallarse en el templo ninguno de sus agentes, hizo que no hubiera el orden debido para la celebración de dichas prácticas religiosas. Volvemos á solicitar del señor Gobernador civil que se restablezca dicho puesto por su extrema necesidad, si se accede á igual solicitud que tiene hecha el Ayuntamiento de Fuente Tójar. Las sementeras siguen en buen estado, habiendo dado principio á las operaciones de barbechera. La cotización de granos sigue á iguales precios que en el mes anterior y con poco movimiento. —Le desea buena entrada de año y se despide su siempre atento y afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m., *El Corresponsal.*

Villaharta.—Enero 3.—«El objeto de la presente, no es otro, despues de saludarlo, que participarle que el día segundo de la pasada Pascua, fué la inauguración de mi nueva casa, sita en la calle Iglesia, en esta localidad, y que hoy tengo el gusto de ofrecerle. A el acto concurren los concejales de este Ayuntamiento, que ocupó una de las habitaciones de la planta baja en donde fué obsequiado. En el salón del piso alto se efectuó un baile para las jóvenes que me favorecieron con su presencia, figurando las señoritas Victoriana Castillejo, Carmen Benitez Gimenez, doña Petra, Amada y Francisca Galán, doña Agripina y Natividad Valero, Natividad Dubal, doña Cándida y Matilde Rayo, Rosario Galán, sin otras varias que no le menciono por no serle más molesto, las que fueron obsequiadas por los jóvenes Juan Castillejo, Rafael Gimenez, Zoilo Galán, Angel Castillejo, Victor Molero, Eusebio Valverde, Antonio y Tomás Galán Gimenez y otros varios. —Del precio de los cereales nada tengo que manifestarle, pues se cotizan como en el verano: fanega de trigo á 36 reales, de cebada á 20 y de avena á 16. —La recolección de la aceituna se está haciendo en buenas condiciones, siendo la cosecha algo mas que mediana. Del precio del aceite nada le digo porque apenas han principiado á moler y por esta causa hay poca demanda.»—*Gimenez Almagro.*

En la calle.—¿Cómo está nuestro compañero de correrías?—Ahora acaba de entregar su alma á Dios. —¿Sí? pues me parece que Dios no se la habrá admitido.

REY DEL JABON.
Afanoso y solícito depongo (y no se tome á vana adulación pues adular á nadie me propongo) que el jabón de los Príncipes del Congo es el rey del jabón.

Jabonería Victor Vaisier.—Peris.

Boletín religioso.
SANTO DE HOY.—La Adoración de los Santos Reyes.—Mañana, San Julián, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, por don José y don Miguel Riobó, en sufragio de sus difuntos.

—En la Santa Iglesia Catedral, predicará hoy Sr. Dr. D. José Agrada y Bartha.

—En la iglesia de San Pablo, habrá hoy Misa de aguinaldo á las doce.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazon de Jesús, sus ejercicios mensuales hoy; á las ocho y media Comunión general y por la tarde á las cinco los ejercicios de costumbre. La Congregación de la Purísima y San Luis, hoy á las nueve en punto de la mañana tendrán los congregantes Comunión general y en la misa cantarán los jóvenes congregantes el oficio parvo de la Virgen.

—Hoy á las nueve y media, se cantará misa Pastorela en la iglesia del convento de PP. Carmelitas Descalzas de San José.

EL NIÑO
CÁNDIDO ALVAREZ GIMENEZ
ha subido al cielo.

Sus padres don Rafael Alvarez Rios y doña Santos Gimenez, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes, Suplican á sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, por lo que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA
Doña Cándida Morand y Bordehore
VIUDA DE CARBONELL
Del Comercio de esta capital
ha fallecido.

Sus hijos doña Cándida, doña Concepción, don Carlos, don Antonio, don José, doña María, don Joaquín, don Juan, don Rafael, doña Angela y don Miguel; hijos políticos don Manuel Courtoy, don Juan Merle, doña Concepción Muñoz, doña Dolores Trillo, don José Morand y doña Enriqueta Atars; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos, Director espiritual y demás parientes de la finada

(Q. E. P. D.)
Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de verificar mañana, á las diez, en la iglesia parroquia de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Espectáculos.
GRAN TEATRO.
Compañía de zarzuela
Función para hoy (15.º de abono.)
La zarzuela en tres actos, *La Guerra Santa.*
A las ocho.

ULTIMA HORA
SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»
TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 5 (10:50 noche).
El Consejo de ministros que debía verificarse hoy ha sido aplazado para mañana, por encontrarse enfermo el señor Groizard. Los señores Canalejas y López Domínguez han ultimado el presupuesto de Guerra. El ministro de Marina señor Pasquin se opone á que se hagan economías en su presupuesto.—EXPRESS.

Madrid 5 (11:15 noche).
Continúa reinando un fuerte temporal. En Zumárraga hay medio metro de nieve. En el puerto de Pajares dos metros. En Búrgos más de una vara. Los trenes están detenidos por la nieve. En Barcelona se desencadenó un horroroso huracán que ha causado grandes destrozos.—EXPRESS.

Madrid 6 (12:15 madrugada).
Telegrafían de Bilbao que el Nervión ha experimentado una gran crecida á consecuencia de los deshielos. Dos barcas chocaron, destruyéndose. La recepción de hoy en Palacio ha sido aplazada para el miércoles, á causa del luto por el fallecimiento del general Pavía.—EXPRESS.

Madrid 6 (12:15 madrugada).
A consecuencia de haber estremado el alcalde las medidas para evitar el matute, se han declarado en huelga los introductores. Ayer no se verificó ningún aloro. Témesse ocurra un grave conflicto.—EXPRESS.

Eusebio Sanchez Gimenez S. PARAISO, S. CÓRDOBA.

Rejas Vizcainas F S, á 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una. Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 82 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.

Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.

MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES

DE JOSE MOLINA Y MOLINA

ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26.

Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 1 (antes Dueñas, pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Empresa de mercados de Córdoba

SOCIEDAD ANÓNIMA

Domiciliada en esta ciudad y con oficinas hoy en la Plaza Mayor número 50, portal C, constituida por escritura pública otorgada en 9 de Noviembre último ante el Notario Sr. D. Antonio Ortiz Castaños. Capital social, 1.000.000 de pesetas, representado por 4.000 acciones al portador, de 250 pesetas.

ÚLTIMA LIQUIDACIÓN DE NARANJOS EN CÓRDOBA

CALLE GRAN CAPITÁN NÚMERO 13

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros; chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.

En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.

La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que escojan.

Para más pormenores, dirigirse á don Juan León, Gran Capitán número 13.

Máquinas SINGER para coser

SE ADQUIEREN

Todos los modelos á 2'50 pesetas semanales

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas sobre la introducción de MÁQUINAS PARA COSER (pues las Máquinas Inglesas que antes pagaban 8 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban 9 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotada las Máquinas Domésticas.—Máquinas Industriales.—Máquinas Cilíndricas, y Máquinas Cadenetas que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos vemos en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero próximo, el precio de cada uno de dichos modelos en PESETAS 37'50, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo MIENTRAS DUREN los presentes derechos de Aduanas.

Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Máquinas QUE FUERON INTRODUCIDAS ANTES DE LOS ACTUALES ARANCELES. Máquinas Familias.—Máquinas Intermedias. Máquinas Familias, nuevo modelo.—Máquinas Intermedias nuevo modelo, y Máquinas Giratorias se seguirán vendiendo dichos modelos á LOS PRECIOS DE COSTUMBRE, hasta nuevo aviso.

En las Islas Canarias no sufrirá alteración alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduana.

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis en la sucursal de Córdoba.

14, calle Ayuntamiento, 16

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adalterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11 Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

La Emulsión de Scott

de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa

SE ADAPTA A JOVENES Y ANCIANOS

en la cura de la Tisis, Debilidad Pulmonar, Tos y Catarros, Escrófula, Anemia, Enfermedades Extenuantes de todas clases y Debilidad Hereditaria. La Emulsión de Scott dá fuerzas y crea carnes saludables.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones ó irritaciones pulmonares y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA CATARRO, SFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta en Córdoba: Antonio Gimenez Varea.—Fuentes Hermanos.—Marquez Urbano.—Enrique Villegas.—Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano.—En Puente Genil: José Estrada Muñoz.—Antonio Muñoz en Lucena.—Fernando Navarro. Depósito general: Dr. Klein, Escudillers 82 bajos.—Barcelona.

LA SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos, fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños, así como también para las personas avanzadas en edad, su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo, y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro igual. Por los males de garganta, bronquitis, resfriados, toses, hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas, no tiene semejanza, y por los miembros contraídos, juntas ríeas, obra como por encanto.

Estas medicinas se preparan solamente en el establecimiento del Profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD, STREET, antes 883, OXFORD, STREET, LONDRES, y se venden á 2s., 9d., 1s., 1 1/2d., 4s., 6d., 11s., 22s., 33s., el bote ó la caja. Se hallan en todas las farmacias del Universo.

Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y bote. Sino llevan la dirección, 533 OXFORDS TREET, LONDON, son falsificaciones.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

En Córdoba, Fuentes hermanos.

Advertisement for Blancard medicine, including 'Pildoras y Jarabe BLANCARD' and 'Solucion BLANCARD' with details on its uses for various ailments like anemia and rheumatism.

Carne líquida 19 por 100 de peptona

DEL DOCTOR VALDES GARCIA

Montevideo.—América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona de 1888 París 1889 y Génova 1891.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad y enfermedades del estómago, hígado, intestinos, anemia, tisis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Por mayor, M. Garcia. Representante en España, R. Truño, Fuencarral, núm. 57, segundo, derecha, Madrid. De venta en la farmacia-droguería de Fuentes Hermanos, Paraiso 10. Córdoba.

SUN LIFE

ASSURANCE SOCIETY

Fundada en 1810.

Domicilio social: 63, THREADNEEDL STREET 63, Londres

Sociedad de seguros sobre la vida, establecida hace 84 años.—Suensra en España y autorizada por el Gobierno español, plaza de Cataluña, Barcelona.—Inspector general, Madrid, Alcalá, 40.

Capital. Pesetas 25.000.000'00

Fondo de reserva. » 58.874.117'50

Siniestros pagados. » 125.000.000'00

Los beneficios son muy considerables. En el último reparto promediaron un 36 por 100 de las primas desembolsadas durante el quinquenio.—Pólizas indisputables desde de tres años.

Director general para España y Portugal, Ernest Noble.—Delegado en Córdoba don Abdón Usano, plaza de la Trinidad, número 4.

José Barea é hijos

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14

Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Manteca 74. Pajarillas 60. Tocino fresco 63, y 5 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 11'50 kilo. Huesos 38 reales arroba. Cabezas 32. Chorizo 12 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo del país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54.

NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos, candelarios y extremos, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos se publicarán oportunamente.

Gran fotografía

DE ALMENARA Claudio Marcelo CÓRDOBA.

Venta.—En las oficinas de la Empresa de aguas potables situada en la Plaza de Colón, se venden á precios muy arreglados máquinas y calderas de vapor, bombas para elevación de aguas, tuberías de cobre, un ventilador de fundición, un magnifico reloj de torre con todos sus accesorios y otros efectos. También se venden materiales de construcción, y se oyen proposiciones para la adquisición de terrenos y edificaciones de la huerta del Recuero, situada en el barrio de las Margaritas.

Almoneda. Se hace del mobiliario de una casa y objetos de arte en la calle Jesús María número 8. s6-1

Venta ó traspaso. Se vende media casa en la calle Deanes número 23, ó se traspasa el establecimiento de abacería que existe en la misma, conocido por la almona: para tratar, en la misma. s4-1

Se arriendan desde el día las casas número 7 calle de San Eloy, y la número 28 calle de Frias. Darán razón en la calle Horno del Duende número 2. s4-1

Arrendamiento. Desde primero de Enero de 1896 se arrienda el cortijo tierras de la Galiana, término de Cabece de las Torres, con 500 fanegas de total cabida. En la Secretaría del señor Marqués de Valde flores, calle de Jesús María, informarán. s4-1

Se vende un huerto de verde en buenas condiciones. Carrera de la Fuente 2, darán razón. Además se venden cuatro naranjos ágricos en maceteros. s1-1

Avena gris superior para sembrar.—Se vende al precio de 17 reales fanega de 27 kilos, en la calle de la Concepción número 16, oficinas de don José Rioja, en liquidación. s4-1

Ultramarinos

DE Lucas Gomez Perez Pedro Lopez 1, antes Carrreteras SUCURSAL, JUDERIA 2

Se acaba de recibir queso de bola y nata tierno, salchichón añejo, gran surtido en galletas, embuchado de lomo, chorizos de Candelario, jamón dulce, vino de Valdepeñas, mantecas de Hamburgo y de Asís, lentejas, auvias garbanzas de Castilla, miel blanca, conservas de carnes, de hortalizas y de frutas, todo de superior calidad y precios económicos. s8-1

Se vende la guardarrropía de trajes de los testos de esta capital, y los dominós y demás disfraces de Carnaval: para tratar, en la calle de Juan Rufo número 12. s6-1

Tablas de jubileo

Se hallan de venta en los despachos del DIARIO DE CORDOBA, Letrados 18, y San Fernando 34.

Se vende la casa número 8 calle de Valde ramos: para tratar, Carlos Rubio (antes Baño) número 18. s4-2

Acójidos. En el cercado de Rabanales, se acogen ganados caballar, mular, asnal y vacuno: para tratar de su precio y condiciones, con don Santos Hernandez, Espartería número 12 s8-2